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ΨΗΦΙΣΜΑ 

 
Η Σύνοδος Αντιπρυτάνεων Ακαδημαϊκών Υποθέσεων και Προσωπικού εστίασε στα μείζονα 

διακυβεύματα για το Δημόσιο Πανεπιστήμιο σήμερα,  στο επονομαζόμενο σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», στην 
απαξίωση των πτυχίων και διπλωμάτων των ΑΕΙ, στη φοιτητική μέριμνα και στη «διαθεσιμότητα» 
που οδηγεί σε απόλυση του προσωπικού. Η αντιμετώπιση αυτής της κρίσης βρίσκει τα 
πανεπιστήμια μέσα στη δίνη της εφαρμογής του θεσμικού πλαισίου (ν.4009/11 και ν.4076/12) και 
στην αποδόμηση των οργάνων της αυτοδιοίκησης τους που αυτό συνεπάγεται.  

Σχετικά με το σχέδιο «ΑΘΗΝΑ», είναι αδιανόητο τα Πανεπιστήμια να συζητούν το θέμα σε ένα 
πλαίσιο έντονης φημολογίας, να καλούνται σε προσχηματικό διάλογο  μέχρι 1/12, ενώ έχει ήδη 
ανατεθεί η εισήγηση επ’ αμοιβή σε άγνωστο φορέα από την πλευρά του Υπουργείου, και να 
αγνοούνται προκλητικά τα αρμόδια θεσμικά όργανα, δηλαδή το ΣΑΠΕ, το ΣΑΤΕ και το ΕΣΥΠ, η 
αυτοδιοίκηση των ΑΕΙ,  καθώς και οι προβλεπόμενες από το νόμο διαδικασίες για τον εθνικό 
στρατηγικό και χωροταξικό σχεδιασμό της ανώτατης εκπαίδευσης. Η Σύνοδος επιμένει στα 
ακαδημαϊκά κριτήρια που θα προσδιορίσουν τα ίδια τα ΑΕΙ ως αυτοδιοικούμενα Ιδρύματα, ενώ τα 
αναπτυξιακά κριτήρια θα πρέπει να προσδιοριστούν στο επίπεδο του ΣΑΠΕ και του ΣΑΤΕ, σε 
συνεργασία με άλλους κοινωνικούς εταίρους, και τα εθνικά κριτήρια στο επίπεδο του ΕΣΥΠ. Το 
Υπουργείο οφείλει να δεσμευθεί σε συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα σε αυτά τα επίπεδα σχεδιασμού, 
τηρώντας όπως αρμόζει τις θεσμικές διαδικασίες, έτσι ώστε να διασφαλισθεί ο εξορθολογισμός που 
χρειάζεται η ανώτατη εκπαίδευση και να αποτραπεί η αντι-ακαδημαϊκή και αντι-αναπτυξιακή 
διάλυση γνωστικών αντικειμένων, καθώς και η συγχώνευση Τμημάτων και  Ιδρυμάτων.  

Η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου (ΦΕΚ 229/19-11-2012) με την οποία αναγνωρίζονται τα 
πιστοποιητικά σπουδών των Κολλεγίων ως ισοδύναμα με τους τίτλους της ανώτατης εκπαίδευσης 
του ελληνικού συστήματος τυπικής εκπαίδευσης, παραβιάζει κατάφωρα το άρθρο 16 παρ. 5 του 
Συντάγματος, δίνοντας βορά τα ΑΕΙ στα ιδιωτικά συμφέροντα και ισοπεδώνοντας τους 4ετείς και 
5ετείς τίτλους σπουδών με τα προγράμματα 3ετούς φοίτησης. Αποκορύφωμα αυτού είναι η 
αναγνώριση του 2ου τίτλου σπουδών των Κολλεγίων (3+2 έτη) ως Master, όταν η ίδια η Πολιτεία 
δεν αναγνωρίζει ως Master τα διπλώματα των πενταετών ενιαίων και αδιάσπαστων προγραμμάτων 
σπουδών στα Πολυτεχνεία, Γεωπονικά Πανεπιστήμια και αλλού. Η Σύνοδος δηλώνει την 
κατηγορηματική της αντίθεση στην αντισυνταγματική αυτή ρύθμιση που πλήττει το δημόσιο 
συμφέρον και το δημόσιο πανεπιστήμιο και ζητά από το Υ.ΠΑΙ.Θ.Π.Α. να επανορθώσει, 
αποκαθιστώντας την αναγνώριση πρόσβασης σε επαγγελματικές δραστηριότητες των διπλωμάτων 
και πτυχίων των δημόσιων πανεπιστημίων με βάση τα προγράμματα σπουδών τους. Τονίζεται - 
ιδιαίτερα σήμερα, που τίθεται θέμα «νομιμοφροσύνης» στα Πανεπιστήμια - ότι η νομοθετική αυτή 
πράξη κατά κατάχρηση της συνταγματικής πρόβλεψης δεν έρχεται να ρυθμίσει επείγουσες και 
απρόβλεπτες ανάγκες, αλλά αποσκοπεί στην αποφυγή της κοινοβουλευτικής διαδικασίας και 
παραβαίνει κάθε δικαιοκρατική αρχή, θεμελιώδη δικαιώματα και ασφάλεια δικαίου. 

Τα Πανεπιστήμια σε αυτές τις συνθήκες κατεδάφισης χάνουν το ανθρώπινο δυναμικό τους, όταν 
με το «μηχανισμό» της διαθεσιμότητας απειλούνται με απόλυση του διοικητικού τους προσωπικού. 
Η επικαιροποίηση των οργανισμών των διοικητικών υπηρεσιών των ΑΕΙ, αποτελεί άμεση 
υποχρέωση των Υπουργείων Παιδείας και Διοικητικής Μεταρρύθμισης με βάση τις προτάσεις των 
Συγκλήτων των Πανεπιστημίων για τη διασφάλιση της αντιστοίχησης των ακαδημαϊκών και 
διοικητικών δομών και όλων των κατηγοριών προσωπικού που υπηρετούν σε αυτά (ΔΕΠ, ΕΤΕΠ, 
ΕΕΔΙΠ, διοικητικό προσωπικό μόνιμο και ΙΔΑΧ). Τα Πανεπιστήμια σήμερα ζητούν από τον 
αρμόδιο Υπουργό να αποσύρει την αυθαίρετη ψευδο-ερμηνευτική εγκύκλιο με την οποία παράνομα 



και αντισυνταγματικά συναιρεί δημοσίους υπαλλήλους και δημοσίους λειτουργούς προκειμένου να 
βγουν οι αριθμοί που απαιτεί η Τρόϊκα. 

Σχετικά με τα μέλη ΔΕΠ, οι διαδικασίες εκλογής και εξέλιξής τους σύμφωνα με το ν.4009/11 
δεν συνάδουν με τις ακαδημαϊκές αρχές, καθώς δεν εξασφαλίζουν το αδιάβλητο και την 
επιστημονικότητα των κρίσεων και χρήζουν επανεξέτασης.  

Λαμβάνοντας υπόψη την πολύπλευρη κρίση που πλήττει την ελληνική κοινωνία, και ειδικότερα 
την ελληνική οικογένεια, αναδεικνύεται σε μείζον ζήτημα το αίτημα για αναβάθμιση των 
υπηρεσιών φοιτητικής μέριμνας. Η Σύνοδος ζητά την αύξηση της επιχορήγησης σίτισης λόγω της 
δραματικής και απότομης μείωσης των οικογενειακών εισοδημάτων, με στόχο την ολική σίτιση με 
βάση τις ιδιαιτερότητες του κάθε Ιδρύματος.  

Προκειμένου να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα αυτά απαιτείται τα συλλογικά όργανα 
αυτοδιοίκησης των Πανεπιστημίων, που σήμερα συρρικνώνονται και αποδομούνται με τους ν. 
4009/11 και 4076/12, να λειτουργήσουν. Για να λειτουργήσουν τα Πανεπιστήμια, απαιτείται οι 
Οργανισμοί και οι Εσωτερικοί Κανονισμοί τους να τύχουν επεξεργασίας από τα ανώτατα 
συλλογικά όργανα διοίκησής τους, τις συγκλήτους. Η Σύνοδος θα πρέπει να επεξεργαστεί πρότυπα 
σχέδια για να στηρίξει τις Συγκλήτους.  

Τα συλλογικά και μονομελή όργανα διοίκησης καταργούνται μεσούντος του ακαδημαϊκού έτους 
με ανυπολόγιστες συνέπειες για την πανεπιστημιακή κοινότητα. Στις 31/12/2012 λήγει η θητεία 
πολλών διευθυντών τομέων, προέδρων τμημάτων, Κοσμητόρων Σχολών, παύει η λειτουργία των 
Πρυτανικών Συμβουλίων, οι Αντιπρυτάνεις παραμένουν χωρίς αρμοδιότητες, και αλλάζει ριζικά η 
σύνθεση της Συγκλήτου, οδηγώντας τα Πανεπιστήμια σε αδυναμία λειτουργίας. Ως εκ τούτου, θα 
πρέπει να υπάρξουν νομοθετικές ρυθμίσεις  ώστε: 

(α) Να αποκατασταθεί η ευρεία εκπροσώπηση της πανεπιστημιακής κοινότητας στην Σύγκλητο, 
τουλάχιστον με την συμμετοχή όλων των ακαδημαϊκών τμημάτων κάθε ιδρύματος. 

(β) Να επαναφερθεί ο επιτυχημένος θεσμός του Πρυτανικού Συμβουλίου ως συλλογικού, 
αιρετού, ολιγομελούς και ευέλικτου αποφασιστικού οργάνου, με αρμοδιότητες ανάλογες εκείνων 
που διέθετε στο προϊσχύον νομικό καθεστώς. 

(γ) Οι «Αναπληρωτές Πρύτανη» να είναι αιρετά μονομελή όργανα διοίκησης, με δικαίωμα 
ψήφου στη Σύγκλητο, εκλεγόμενα ενιαία μαζί με τον Πρύτανη και με αρμοδιότητες εκχωρούμενες 
από το Πρυτανικό Συμβούλιο. 

Επιπροσθέτως για τα μονομελή όργανα διοίκησης (κοσμήτορες, πρόεδροι και διευθυντές 
τομέων) που δεν θα έχουν γίνει εκλογές μέχρι 31-12-12, τα ήδη υπηρετούντα  όργανα αυτονοήτως 
συνεχίζουν την θητεία τους μέχρι εκλογής των νέων, στο πλαίσιο της συνέχειας της διοίκησης, για 
να αποφευχθούν έτσι πρόσθετες δυσλειτουργίες.  

 

Στις κρίσιμες σημερινές συνθήκες όπου η εφαρμογή των  ν.4009/11 και ν.4076/12 οδηγεί σε 
αδιέξοδα και ένταση και οι Πρυτανικές Αρχές λειτουργούν υπό τη δαμόκλειο σπάθη της εισαγγελικής 
παρέμβασης, είναι περισσότερο αναγκαία από ποτέ η επίκληση σε όλες τις δυνάμεις της 
πανεπιστημιακής κοινότητας για σύμπνοια, ώστε να αγωνιστούμε από κοινού για να διατηρηθεί και να 
λειτουργήσει σύμφωνα με τις παραδόσεις και την αποστολή του το ελληνικό Δημόσιο Πανεπιστήμιο.  

 


